

素质还有待提升。财政部印发《全国会计领军(后备)人才培养十年规划》，既是贯彻国家人才战略的重要举措，也是立足行业自身，促进国家财经事业发展，加强财政科学化精细化管理的必然要求。在座各位是来自会计管理工作战线的佼佼者，是会计行业振兴的排头兵，是财政事业发展的中坚力量。在此，我想对大家提几点希望：

第一，树立远大理想，为国理财为国争光。建国60周年尤其是改革开放30年，我国财政事业得到了很大的发展，去年国家财政收入达到了6.13万亿元人民币，这相当于1950年58亿元人民币财政收入的近一千倍，我国经济总量也已经居世界第三位。所以大家都处在一个充满机遇和挑战的时代，应当牢记使命，无愧国家对你们的培养和全国会计领军人才的称号。

第二，加强政治理论修养，践行科学发展观。当前，全国上下正在深入学习实践科学发展观，要认真贯彻党中央、

国务院的方针政策，树立大局观念，强化服务意识，谦虚谨慎，戒骄戒躁，艰苦奋斗，坦诚做人，做一个政治上合格、作风上过硬、业务熟练的现代化新型会计人。

我们还要牢记朱熔基总理在北京国家会计学院视察时的题词，“诚信为本，操守为重，坚持准则，不做假账”，这应该作为会计行业工作一个很重要的准则和作用，一定要把我们系统建设成为政治上合格、作风过硬、业务熟练，有大局观念、服务意识的这么一支队伍。

第三，重视学习努力工作，不负时代重托。不仅要精通会计专业知识，还要熟知财政、金融和经济管理，以及外语和现代信息技术。要坚持理论与实践相结合，将所学知识应用到实际工作和改革开放的伟大实践中，为经济社会又好又快发展作出新的更大贡献。

(注：本文系谢旭人2009年9月在第四次全国会计领军(后备)人才联合集中培训班上讲话的主要部分)

认真贯彻十七届四中全会精神 扎实推进学习实践活动 切实加强注册会计师行业党建工作

财政部部长 谢旭人

按照中央的统一部署，会计师事务所参加第三批深入学习实践科学发展观活动，并由财政部进行指导。10月18日，财政部召开了会计师事务所学习实践活动动员大会，中组部傅思和部务委员和刘仲藜会长都作了重要讲话，我在会上作了动员讲话，就加强行业党建工作、开展好学习实践活动各项工作作出了部署。

动员大会召开后近一个月来，部学习实践活动领导小组和中国注册会计师行业党委做了大量卓有成效的工作，全面促进事务所学习实践活动开展。先后召开多个不同层次的座谈会，举办学习实践活动骨干培训班，编发40余期学习实践活动简报，3次召开部学习实践活动领导小组和行业党委联席会议，建立指导小组成员和行业党委委员联系点和分片包干制度，为成立行业党委的14个省份拨付了专项补助资金，并相继起草了多个文件，开展了大量基层调研和督促指导工作。现在领导小组和行业党委正在筹备全国经验交流现场会，起草事务所党组织负责人集中培训和党员远程培训方案，不断推进事务所学习实践活动向纵深发展。

在全行业的共同努力下，截至目前，除上海、浙江以外，其他省区市均已成立了会计师事务所学习实践活动领导(指导)小组；有14个省区市召开了学习实践活动动员大会，尚未召开动员大会的省区市也正在积极筹备；有14个省区市成立了行业党委，其他省区市也在加紧筹备中。

天津的会计师事务所已经参加过第二批学习实践活动，

可以说走在了前面。希望你们进一步采取得力措施，切实巩固学习实践活动的成果，总结自身的好做法、好经验，建立有效的长效机制，认真梳理和解决查摆出的各种问题，并着力加强和改进行业党建工作，真正把开展学习实践活动的成果转化为促进行业发展和行业党建工作的实际成效。

目前，各省市区都在紧锣密鼓地开展会计师事务所学习实践活动，根据最近一段时间以来各地开展学习实践活动的情况，借此机会，我讲以下几点意见。

第一，要更加密切联系实际。

紧密联系实际是我们做好各项工作、推动科学发展的前提。在开展会计师事务所学习实践活动中，要力戒“高射炮打蚊子”、“雨过地皮湿”的现象，必须紧贴注册会计师行业和事务所发展的实际，既要解决当前的具体问题，又要思考解决行业发展的长远问题和社会公众关心的实际问题，力戒“两张皮”现象。要紧紧围绕党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠的总要求，紧密联系当前注册会计师行业发展面临的新形势、新机遇、新挑战，着眼于促进行业科学、快速发展，促进事务所做大做强做精做专，促进事务所内部和谐和内部治理机制的完善，扎实有效地开展学习实践活动。要贴近会计师事务所业务工作实际和从业人员的思想与工作实际，组织开展各项学习实践活动，在制定活动方案和学习形式、学习内容、学习时间的安排上都要符合事务所和从业人员的实际，注意区分不同规模事务所、不同身份从业人员的不同特点，加强分类指导，确保学习实

践活动不走场、不出偏差。

第二,要更加突出实践特色。

实践性是科学发展观的一个鲜明特征。在开展事务所学习实践活动中,要突出实践特色,做到学习理论通过实践来深化,查找差距对照实践来进行,制定措施以实践为依据,解决问题用实践来推动,检验成效以实践作标准。要在明确活动主题、创新活动载体等方面大胆实践,积极探索,精心打造学习实践活动载体,做到“规定动作”不走样,“自选动作”有创新。要把学习实践活动与落实当前行业各项工作部署和事务所发展规划紧密结合起来,与改进和加强注册会计师行业党建工作结合起来,做到“两促进”。要针对影响和制约行业科学发展存在的突出问题,边学边干、边干边学,积极引导广大事务所和从业人员将学习成果转化为谋划业务、促进发展、加强行业党建工作的具体思路和做法,努力把科学发展观落到实处,并在实践中深化对科学发展观的认识,实现学与干的统一、知与行的统一。

第三,要更加注重讲求实效。

要把学习实践的目标具体化,具体到行业发展和事务所业务建设的实际工作中去,切实把科学发展观转化为工作思路,落实为政策措施,转变为体制机制,集中力量解决一些事关行业发展、事关事务所业务建设、事关从业人员切身利益的关键问题,力争多解决几个实际问题,多办成一些实事好事。要通过开展学习实践活动,在促进行业发展上新台阶,事务所建设上新台阶,以及办好广大从业人员和社会

公众迫切希望办的实事,抓好行业科学发展的机制创新,出台促进行业科学发展的制度等方面取得明显成效,切实用行业又好又快发展、事务所经济和社会效益同步提高、从业人员综合素质提升的实际成果,来检验学习实践科学发展观活动的实效。

第四,要更加做到扎实深入。

在开展学习实践活动中,要切实做到思想上高度重视,工作上落实责任,组织上提供保障,确保学习实践活动各项要求落到实处。要切实走群众路线,问计于广大从业人员,深入基层,加强调研。要广泛宣传,营造氛围,促进面上各项工作顺利开展。要注重培养和挖掘先进典型,通过典型引路、示范带动,使全行业开展学习实践活动学有榜样、赶有标杆。要注重分类指导,根据事务所和从业人员的不同情况,进一步细化分类指导的方法和措施。要创新活动载体,做好结合文章,是学习实践活动生动化、常态化。要正确处理工学矛盾,做到工学结合、以工为主、以学促工。

当前,会计师事务所学习实践活动已经进入关键阶段,我们要更加严格地按照中央的统一部署和要求,进一步把握重点,狠抓落实,切实把学习实践活动抓实、抓细、抓出成效,全力推动行业各项工作科学、和谐、又好又快发展,努力为经济建设和社会各项事业发展做出新的贡献!

(注:本文系谢旭人2009年11月在天津调研指导会计师事务所学习实践活动和注册会计师行业党建工作时讲话的主要部分)

抓住机遇 乘势而上 全面推进注册会计师行业党的建设工作

中央组织部部务委员 傅思和

中央对会计师事务所开展学习实践科学发展观活动和行业党的建设工作非常重视。根据中央学习实践活动领导小组的意见,财政部专门成立了会计师事务所学习实践活动领导小组,负责指导全国会计师事务所的学习实践活动。在财政部党组的坚强领导和精心指导下,会计师事务所学习实践活动一定能够取得实效,注册会计师行业党建工作一定能够开创新的局面。

一、抓住学习贯彻党的十七届四中全会精神的机遇,进一步加大注册会计师行业党的建设工作力度

当前,全党正在深入学习贯彻十七届四中全会精神,各级注册会计师行业党组织要切实统一思想统一到全会精神上来,把学习贯彻十七届四中全会精神,作为加强行业党建工作的首要任务抓紧抓好,切实提高思想认识,不断增强做好行业党建工作的责任感、使命感和紧迫感。

改革开放以来,我国注册会计师行业发展迅速,行业规

模和社会影响越来越大。目前,会计师事务所已超过7500家,执业注册会计师近9万人,从业人员近30万人,均是1988年的40多倍。注册会计师行业已成为推进改革开放和社会主义现代化建设的一支重要力量。近年来,各级财政部门 and 注册会计师行业党组织不断探索加强行业党建工作,保证和促进了行业的健康发展。但从总体上看,行业党建工作仍滞后于行业发展,党组织覆盖面较小、党员比例不高、党组织和党员作用发挥还不够充分。目前,全国共组建会计师事务所党组织1100个,组建率为14.7%;全行业共有党员3.3万人,占从业人员的11%。扩大行业基层党组织覆盖面的任务还十分繁重。

胡锦涛总书记在十七届四中全会讲话中指出,要统筹推进机关、企业、高校、城市社区、新经济组织和新社会组织以及律师、会计师行业等领域党建工作,加强党员教育管理服务。四中全会《决定》强调,要加大在中介机构、协会、学会以及各类新社会组织中建立党组织力度。习近平同